泰和科技董事长程终发:

创新驱动 打造精细化工全球领军企业

在全球精细化工行业 竞争激烈的背景下,泰和科 技凭借其卓越的技术创新 能力和深厚的市场底蕴,逐 步确立了在全球水处理剂 市场的龙头地位。"泰和科 技将坚持创新驱动发展,加 强技术研发和市场拓展,以 打造精细化工全球领军企 业为目标,为社会和环境的 可持续发展贡献力量。"泰 和科技董事长程终发近日 在接受中国证券报记者专 访时表示。

● 本报记者 张鹏飞



泰和科技的HEDP生产线

公司供图

深耕主业 铸就市场地位

在山东枣庄市市中区, 背靠龙泉山坐落着 个水处理剂产业园,全球领先的水处理剂专 业生产商泰和科技便位于此。公司的主要产品 为水处理剂及其副产品,包括阻垢剂、缓蚀剂、 杀菌灭藻剂、螯合剂、分散剂、反渗透药剂、助洗 剂等,广泛应用于水处理、采油、日化、纺织印 染、造纸、电子清洗等领域。

"公司产品线齐全,工艺技术优势突出,是 目前全球生产规模最大、品种规格最全的水处 理剂生产企业之一。"程终发向中国证券报记 者介绍,公司面向全球市场,2023年水处理剂 内销、外销收入分别占比40%、60%。

"作为全球重要的水处理剂生产商,公 司凭借较强的技术优势、成本优势、质量与 服务优势,在全球竞争格局中稳固了自身的

市场地位。"在程终发看来,这一成绩的取 得, 离不开公司多年来对市场的精耕细作和

泰和科技将自身定位为专业的精细化学品 生产商。公司深耕主业,专注于精细化学品的研 发、工艺设计以及关键设备制造。

"公司承诺不与客户争市场,仅向水处理 服务商及贸易商销售水处理单剂产品和复配产 品,不直接向电力、采油、冶金等终端客户销售 产品。"程终发透露,公司无需为终端客户大量 配备技术服务人员,便于集中资源不断提升技 术工艺水平,提高产品质量,扩大生产能力,实 现规模经济效益。

程终发认为,正是这一定位,引领公司成为 国家级制造业单项冠军企业。

走进泰和科技的研发楼, 映入眼帘的便是 一楼各个实验室。记者走进其中的色谱分析室。 "室温常年保持在22℃左右,确保仪器设备性 能稳定和准确。"色谱分析室负责人告诉记者。

据了解,在这座研发大楼,公司多个品类的 合成与应用实验室、化学分析室和性能测试室 等一应俱全。日常工作时间,程终发经常与公司 研发团队一起探讨、沟通项目的方案和进展。

"通过持续的产品研发和工艺创新,公司 形成了一系列具有核心自主知识产权的创新成 果。"程终发介绍,多年来,公司购置了一批先 进的实验、分析和检测仪器设备,组建了经验丰 富的研发团队。

技术创新成为泰和科技保持领先地位的核 心驱动力。成立近20年以来,公司始终高度重 视科技创新,持续加大研发投入,技术实力不断 增强。以泰和科技的主要产品水处理剂为例,终 端需求行业主要为电力、采油、冶金、石化、日 化、造纸等。对于上述行业的用水系统,水处理 剂为必需品,以保证系统稳定运行,否则会出现 结垢、腐蚀现象。水处理剂属于易耗品,没有明 显的周期性。

"这意味着,持续稳定的供应能力成为客 户选择供应商的重要依据。"程终发表示,"泰 和科技采用先进的工艺技术,实现了水处理剂 的连续化生产,成为市场上少数拥有持续、稳定 供应能力的水处理剂生产商之一。"

据介绍,泰和科技自主开发连续化、智能化 生产工艺,在单产品成熟应用的基础上,扩展到 聚合物、有机膦等多品种、多批量产品的生产场 景,解决了品种间工艺差异较大、换产频繁等柔

"采用连续化、智能化、无人化通用装置, 实现多品种柔性生产快速切换。"程终发告诉 记者,这极大提高了生产效率和产品质量。目 前,泰和科技水处理剂产能高达50多万吨,足 以满足全球市场的需求。

值得一提的是, 泰和科技研发并投入生产 更高级别的电子级HEDP、电子级盐酸以及多 种高纯度特种聚合物等系列电子化学品。"金 属离子含量达到ppb、ppt级,可满足大规模集 成电路等电子元器件的高精度清洗需求。"程 终发说, 有助于解决我国电子化学品制备关键 技术"卡脖子"问题。

随着环保政策趋严, 泰和科技通过技术创 新和产品升级,实现了绿色化和清洁化生产。程 终发告诉记者,"在2017年底的环保核查中,泰 和科技凭借规范的生产管理和先进的环保技 术,成为行业内少数能够维持正常生产的企业

环保政策趋严给泰和科技等规范企业带来 新的市场机遇。在行业整体产能受限的情况下, 泰和科技凭借充足的产能和优质的产品,成功 抢占更多市场份额,进一步巩固市场地位。程终 发表示,"环保是企业的生命线,只有坚持绿色 生产,才能实现可持续发展。

围绕"双碳"目标,泰和科技将绿色发展融 人公司运营,提升能源利用效率。据悉,公司在 拟建项目设计之初就考虑使用绿色环保工艺, 同时积极研发可降解、易降解的绿色产品。近年 来,公司多次获得山东省绿色工厂、山东省清洁 生产先进单位、枣庄市绿色工厂等荣誉称号。

在绿色能源利用方面,泰和科技积极布局。 全资子公司氢力新材料目前在用的二期15万 吨烧碱项目可联产氢气3750吨/年;一期15万 吨烧碱项目正在改造, 改造完成后预计可新增 氢气3750吨/年。"氢力新材料将氢气这一清洁 能源用于发电并产热供生产使用,可以节省能 源成本。同时,少量氢气出售给周边工厂,用于 制造红宝石和蓝宝石。"程终发介绍。

泰和科技持续开展反应热的梯级利用,将 低品位热能更好地转化为可用能源,减少生产 过程能源输入。公司在充分利用光伏发电的同 时,积极争取风力发电等新能源项目,采购并使 用绿电,为实现"碳达峰、碳中和"目标贡献泰 和力量。

值得关注的是,泰和科技拟以自有资金4.1 亿元投资建设产业链扩展项目,推动新能源产 业布局。该项目涉及氯乙酰氯、三氯乙酰氯、氯 化锌、氟代碳酸乙烯酯(FEC)、双氟磺酰亚胺 锂(LiFSI)等多个新能源关键材料,旨在提升 产品附加值, 优化产品结构, 实现资源综合利 用。程终发告诉记者,"这一项目的实施,有助 于公司在新能源领域占据一席之地,同时创造 新的利润增长点,推动公司多元化、高端化发

面向未来,程终发表示,泰和科技将继续秉 承绿色、高效的发展理念,坚持创新驱动发展, 凭借技术研发优势、自动化连续化的生产工艺, 为全球客户提供更加优质的产品和服务,以打 造精细化工全球领军企业为目标,为推动行业 发展和进步作出更大贡献。

政策力挺精细化工产业 延链补链强链

● 本报记者 张鹏飞

近期,工业和信息化部、国家发展 改革委等9部门联合发布《精细化工产 业创新发展实施方案(2024-2027 年)》,将引导精细化工产业高端化、绿 色化、智能化发展,为推进新型工业化、 建设制造强国提供坚实基础。

《实施方案》提出,到2027年,我 国培育5家以上创新引领和协同集成 能力强的世界一流企业,培育500家以 上专精特新"小巨人"企业,创建20家 以上以精细化工为主导、具有较强竞争 优势的化工园区。引导地方聚焦主导产 业延链补链强链, 打造特色产业集群, 构建优势互补的产业格局。

产业规模位居全球首位

精细化工通常指精细化学品和化 工新材料,涉及医药、农药、染料、涂料、 颜料、食品和饲料添加剂等。专家表示, 精细化工技术门槛高、产业关联度大, 是当今化学工业中最具活力的新兴领

我国精细化工产业具有优势。从规 模看,我国精细化工产业(不含医药) 营收在全球占比近50%,已多年位居首 位,可生产3万多种精细化学品,农药、 染料、涂料、颜料、食品和饲料添加剂等 产量居世界第一位。从产业链看,骨干 企业在聚氨酯、氟化工等领域已具备较 强竞争力,千余家专精特新"小巨人" 企业在细分领域深耕;已有400多家化 工园区将精细化工作为主导产业,形成 了一批精细化工特色产业集群。

中国石油和化学工业联合会副会 长李彬表示,精细化工是综合性较强的 技术密集型工业,是当今化学工业中最 具活力的领域之一。大力发展精细化工 已成为世界各国调整化学工业结构、推 动化学工业高端化发展的战略重点。

专家表示,当前,精细化工产业发 展面临企业研发投入较低、技术装备基 础不牢、高端产品供给能力有待提升、 安全环保压力较大、上下游协同不足等 问题,制约产业高质量发展。目前,我国 精细化工产品主要集中在中低端领域, 以原料型、通用型产品为主,高端科研 试剂、高性能催化剂、特种表面活性剂、 高性能树脂等高端产品供给不足。精细 化工行业亟需聚焦重点产业链供应链 需求,以延链强链为方向,加大技术攻 关力度,补齐产业链短板,提升优势产 品竞争力。

促进产业延链补链强链

针对上述问题,《实施方案》提出 三点措施:一是推进传统产业延链;二 是加快关键产品攻关;三是促进优势产 品提质。推动涂料、染料、氟硅有机材料 等具有比较优势行业实施 "三品"行 动,大力发展服务型制造,提供定制化、 功能化、专用化、系列化的产品和服务。

数据显示,目前,我国精细化工企 业入园率不足50%,部分化工园区主导 产业特色不够鲜明,园区内企业间产业 链供应链关联性不强, 同质化竞争严 重,未能发挥园区促进企业协同、产业 耦合、降本增效等功能。行业布局东重 西轻,东部沿海省份占据主导地位,而 中西部地区精细化工产业基础较为薄 弱,区域发展不均衡。

为加快提升化工园区发展质量, 有序引导产业转移,促进区域分工合 作、协调发展。《实施方案》明确,组织 开展化工产业转移对接等活动,引导 地方科学谋划延伸精细化工产业链, 推进打造细分领域精细化工产业集 群,形成东中西各具特色、优势互补的 产业发展格局。

聚焦重点,促进产业延链补链强 链。《实施方案》提出,发展一批高端产 品,突破一批关键技术,提升优势产品 竞争力:推广一批绿色化、安全化、智能 化先进技术;建设一批主导产业特色鲜 明、要素效益领先的园区。强化协同,优 化创新体系和产业布局。布局精细化工 创新平台,完善创新体系;壮大龙头企 业、培育中小企业,激发协同创新活力; 引导地方聚焦主导产业延链补链强链, 打造特色产业集群,构建优势互补的产 业格局。

相关企业加速转型升级

面对新的发展机遇和挑战,精细化 工行业的相关企业加速转型升级。中国 中化控股有限责任公司(简称"中国中 化")作为领先的综合性化工企业,将 发挥在氟硅等化工新材料领域的优势, 围绕新能源、电子信息、交通运输等高 端应用领域需求,持续加大科技攻关力 度,加快氟硅材料及制品、高性能纤维、 电子化学品等领域关键产品研发布局。 同时,中国中化将加快实施安全化、绿 色化、智能化技术改造,提升数字化水 平,推动行业绿色低碳发展。

浙江龙盛作为染料行业龙头企业, 约占全球21%的市场份额。公司在加快 染料等成熟产业数智赋能、减碳增绿的 同时,重点聚焦电子级树脂、聚酰亚胺 清漆、紫外线吸收剂、酚醛模塑料等新 项目进行技术攻关,提升我国电子化学 品、高性能膜材料、高端橡塑助剂等领 域关键产品的供给能力。

键邦股份深耕精细化工高分子材 料环保助剂领域,形成了以赛克、钛酸 酯、DBM/SBM、乙酰丙酮盐系列等为 核心的产品体系,并与艾伦塔斯集团、 百尔罗赫集团、雷根斯集团等全球知名 企业建立了长期稳定的合作关系。公司 在主要产品细分领域稳居龙头地位。随 着环保助剂对非环保助剂的持续替代, 公司将进一步扩大市场份额。

千际投行研报显示,精细化工行业 未来发展前景广阔。随着全球科技持续 进步,精细化工行业需加强创新,提升 竞争力。

药店开设咖啡馆 中药茶饮成"顶流"

● 本报记者 傅苏颖

"中药冰淇淋一份卖到38元" 话题近日冲上 热搜,浙江省中医院乌梅荷叶饮24小时便售出 115万份,咖啡店开进了中药店……"中药+食 品"已成为一种新潮流。各种养生中药材与美食 相结合,受到年轻人的青睐。乌梅汤等中药茶饮成 为今夏消费者追捧的"顶流饮品",不少中药老字 号以及茶饮品牌纷纷布局这一赛道,其中不乏上 市公司的身影。

日前,中国证券报记者来到位于北京阜成门 内大街的白塔寺药店一探究竟。"本店的洛神乌 梅饮近期经常脱销断货,加了洛神花、桑葚和薄 荷,非常清凉。"药店工作人员称。

专家认为,传统中医的"药食同源"理念逐渐 深入人心。红豆、薏米、桂圆等食材具备一定的药 用价值。而一些中药材用于饮品,可以满足消费者 对健康、养生的需求。

中药茶饮受追捧

走进白塔寺药店,一股淡淡的中药香气扑 面而来。药店二层靠墙的架子上摆放着各种中 药茶饮。其中,现熬的乌梅饮每周限量销售100

另外, 白塔寺药店还推出了一款洛神乌梅文 创雪糕,搭配灵芝、洛神花、山楂等多种元素。工作 人员称,该雪糕更加消暑,购买的人非常多。

在白塔寺药店一层的一角,咖啡店"耀咖啡" 成为网红打卡地。记者于工作日下午2点来到这 里,咖啡店已坐满人。"来店里买中药茶饮和咖啡 的顾客各占一半,有的顾客两种东西都买。现在有 很多药店开咖啡店。"工作人员告诉记者。

近年来,养生饮品赛道成为新潮流。京东消费 及产业发展研究院目前发布的《夏日水饮消费观 察》显示,进入7月盛夏以来,饮用水、饮料、乳品 等多类水饮产品销量快速增长,"中式养生水" "无糖茶饮料"等产品在低糖低脂、健康饮食理念 的牵引下脱颖而出,成为今夏水饮消费市场的爆 品。其中,薏米水销量同比增长117%,山药水增长 101%,桂圆水增长98%,同时红豆水、陈皮水、人 参水、红枣水等均有亮眼表现。

上市公司积极布局

"中式养生"需求旺盛,具有养生属性的饮品 蕴藏广阔空间。在此背景下,中药店、中医院、茶饮 品牌、中医药企业等纷纷布局,其中不乏上市公司

"九芝堂健康大楼以及各门店推出了一系列 养生茶, 供消费者根据季节和个人不同体质进行 个性化选择。"湖南九芝堂坡子街分店药饮负责 人罗中泉表示,随着年轻人养生理念兴起,公司顺 应市场趋势推出中药茶饮。

同仁堂上线了新零售业态品牌 "知嘛健 康",推出了枸杞拿铁、益母草玫瑰拿铁、肉桂卡 布奇诺、罗汉果美式等一系列"养生咖啡";东阿 阿胶与奈雪的茶联名推出 "奈雪东阿阿胶奶 茶";兰州本土品牌放哈联名佛慈制药,上线玫瑰 姜母奶茶、玫瑰蜜柚姜茶等新品;中国中药下属 公司广东一方制药有限公司旗下主打本草茶饮 的一方四季,将中医药文化与茶饮相结合,研发 出四十余款新品。

红日药业日前在投资者互动平台上称, 控股 子公司兰州汶河下属全资子公司文禾康元主营大 健康系列饮品;广誉远日前表示,公司已开发出人 参黄精茶、桑叶茅根茶等多款产品。

艾媒咨询发布的报告显示,茶饮市场作为一 个快速发展的新兴市场, 具有巨大的潜力和机 会。中药企业涉足茶饮领域,可以为其带来新的 增长点和稳定的收入来源。茶饮作为一种健康、 时尚、便捷的饮品,口感丰富多样。中药企业凭借 专业的知识和资源优势,可以开发出具有独特功 效和口感的中药茶饮产品,满足消费者对健康饮

据红餐产业研究院调研,2023年购买过养生 茶饮和养生滋补餐的消费者占比均超六成,购买 过养生咖啡的消费者占比达到21.7%。

产业链不断拓展延伸

中药茶饮热销,相关上市公司受益。

佐力药业日前在互动易平台上表示,全资子 公司浙江佐力百草医药有限公司于2024年1月中 标浙江省中医院互联网医院使用中药净制饮片项 目,目前浙江省乌梅汤2.0版主要由全资子公司浙 江佐力百草中药饮片有限公司生产。佐力药业日 前披露的投资者关系活动记录表显示, 随着人们 对中医药健康养生的需求增加,今年二季度乌梅 汤等中药茶饮受到市场热捧。公司中药净制饮片 销售大幅增长,中药饮片系列销售收入较上年同 期增长明显。

湘财证券认为,中药兼具"医、药、健、养"功 能,这些特有的优势给中药产业带来广阔空间,产 业链不断拓展延伸,创新+消费属性愈发凸显。中 医药大健康衍生行业兴起,中医药+食品饮料加 快发展。相关企业积极探索新业态新模式、拓展产 业链、拓宽市场领域。建议关注拥有配方优势、原 材料优势和品牌优势的中药企业。